

■ 果珍 本报记者 刘斯宇

墨竹工卡县日多乡

## 乡村振兴 幸福启航

近日,记者沿着国道318线前往拉萨市墨竹工卡县日多乡,看到道路两旁的安居楼房错落有致,一面面鲜艳的五星红旗迎风飘扬。走进怎村哈姆小组,“美丽乡村·幸福家园”示范点的牌子格外醒目,整洁的乡村道路如同丝带般蜿蜒伸展,路旁的花朵绽放着绚烂的色彩,仿佛在诉说着乡村的美丽蜕变,青山绿水间弥漫着清新的气息。整个村落整洁干净、宁静祥和,处处洋溢着新时代小康村的浓厚氛围。

“毛主席的光辉,嘎拉呀兮咯若,照到了雪山上,一拉将把咯若啊……”记者看到年过六旬的索朗塔杰在自家院子里哼着小曲正捻羊毛,索朗塔杰得知我们的来意后便热情地邀请我们到他家做客,走进索朗塔杰家,映入眼帘的是两层宽敞明亮的安居楼房,屋内冰箱、电视机、电饭锅、藏式家具一应俱全。“自从马路通到家门口后,我们去县城和拉萨非常方便,还给山沟里的各小组也铺了马路,给我们群众的生活带来了很多便捷。”索朗塔杰感激地说,“以前住房条件很差,雨季漏雨不安全,小孩也上不了幼儿园,如今党和政府给我们盖了宽敞明亮的新房子,不仅通电、通水,家门口还建了幼儿园,什么

都不用愁,感谢党和政府,让我们过上了这么幸福的生活。”

“牛奶一瓶50元、奶扎一串20元……”记者在日多乡念村看到,卡宗正给游客售卖自家的特产奶制品。

卡宗一家是纯牧民,家有40多头牦牛,她告诉记者:“以前,我们这边是坑坑洼洼的土路,来旅游的人很少;现在好了,在党和政府的好政策下,不仅直通国道318线和拉林高速公路,家门口也铺了柏油路,游客也是渐渐多了起来。于是,我跟丈夫商量后,从2020年开始做起了奶制品生意,制作出来的奶制品口感好、品质高,受到很多人的喜欢,还有好多前往思金拉错和林芝方向的外地顾客专程来购买,现在一年有8万多元的收入,生活过得有滋有味。”

采访完卡宗后,我们又来到了怎村哈姆组幼儿园,幼儿园保育员索朗曲珍是哈姆组村民,过去,她们一家三口没有房子,只能跟父母和哥哥他们挤在一起,生活也遇到了困难。幸好在党和政府的好政策下,哈姆组被列入了“美丽乡村·幸福家园”建设示范点,索朗曲珍一家也有了属于自己的房子并迎来了她们的第二个



图为幼儿园的孩子。

本报记者 刘斯宇 摄

女儿,现在索朗曲珍在幼儿园上班,丈夫朗杰在家放牛,生活过得无忧无虑。

“我们村海拔高,冬天又冷,可是我们幼儿园里是暖暖的,冬天小孩可以待在阳光房里,我自己也没想过在自家门口就能工作,工资有4500元,现在的生活很幸福也很满足。”索朗曲珍谈起现在的生活笑得合不拢嘴。

墨竹工卡县日多乡人大主席旦增措姆告诉记者:“日多乡一直以来都是一个纯牧业的小乡镇。听老人说,以前群众的生产生活条件

比较艰苦,出行一般靠步行或骑马。70年来,日多乡发生了翻天覆地的变化,家家户户都开上了小轿车,还有在街上开起了小茶馆、商店、旅馆、蔬菜水果店等,群众需要什么现在完全可以在乡里就能买到,老百姓的人均纯收入现在也已经达到了3.5万元以上。

正如索朗塔杰、卡宗、索朗曲珍一家的幸福生活是墨竹工卡县发展变化的一个缩影,70年来墨竹工卡县农民群众的生产生活发生了翻天覆地的变化,与全国一道迈入小康社会。

## 赓续匠心 非遗焕新

为全力推动贡觉县非遗文化的传承与保护工作,充分发挥非遗工坊在文化传承方面的显著优势,进一步增强居民的就业创业能力,为乡村振兴注入强大动力,近日,贡觉县文旅局精心组织非遗工坊,于相皮乡桑珠荣民族手工业孵化基地开展文化遗产工作交流培训活动。

培训期间,参训学员们学习热情空前高涨,不仅对藏香制作、唐卡绘画以及金属锻造的基本知识有了初步掌握,还深入探究了非遗的发展历程和工艺工序,并进行实际制作学习。

图为培训学员正在学习藏香制作手艺。

本报记者 贡秋曲措 摄



## 西藏累计外送清洁能源 154亿千瓦时

本报拉萨讯(记者 索朗琼珠 巴桑次仁)近日从国网西藏电力有限公司获悉,自2015年首次“藏电外送”以来,截至2024年9月30日,西藏累计实现清洁能源外送154.22亿千瓦时,覆盖我国内华中、华北、西北、西南等地区,减少标煤使用约473万吨,减排二氧化碳约1324万吨、二氧化硫约36万吨,全区清洁能源发电量占比超过99%,基本实现全清洁能源供电,成为全国清洁能源发电量占比

最高的省级电网。

近年来,西藏电网升级跨越带动全区清洁能源迅猛增长,截至2024年9月,已累计完成建设投资近881亿元,电力总装机容量达到717.6万千瓦,较2012年增长616.3万千瓦。目前,西藏已形成了以水电为主,地热、风能、太阳能等多能互补的综合能源新体系。

在加快西藏主电网建设方面,规划建设“四大电力天路”,2011

年,青藏联网工程建成投运,彻底结束了西藏电网孤网运行的历史,实现与全国电网联网。2014年、2018年、2020年,川藏、藏中和阿里联网工程相继投运,西藏电网陆续与西南电网联网,并结束了阿里电网长期孤网运行历史,建成了500千伏为主网架、各级电网协调发展的西藏统一电网,有效解决了西藏长期以来的缺电问题。

为满足广大农牧区用电需求,通过无电地区电力建设改造、“新

一轮农网改造升级‘两年攻坚战’”“西藏‘三区三州’深度贫困地区电网建设”等惠民工程,西藏主电网供电从2012年40个县(区),发展到2023年覆盖全区74个县(市、区)和主要乡镇,供电人口从175万增加到350多万人,供电可靠率提升到99.48%。

同时,在满足高原经济社会发展用电需求的基础上,西藏逐步打通了电网丰水期藏电外送通道。目前,青藏直流二期扩建工程等一批重点工程正在加快推进,西藏高海拔特高压直流输电、大规模新能源并网等领域正在挺进技术的“无人区”“天花板”。预计到2050年,西藏将形成10条以上全清洁能源外送特高压输电通道,年外送电量超过0.5万亿千瓦时,服务全国实现碳达峰目标。

## 拉萨获批建设国家级 互联网骨干直联点

本报拉萨讯(记者 王杰学)记者从西藏通信管理局获悉,近日,拉萨国家级互联网骨干直联点申请获工业和信息化部批复。

近年来,自治区党委、政府积极推进数字经济经济发展,紧抓“东数西算”“一带一路”战略机遇,高位推动拉萨骨干直联点申报工作,积极争取工业和信息化部及各电信企业集团公司支持。自治区通信管理局坚决落实各项工作任务,协同自治区相关单位合力推进,认真组织编制申报方案。10月9日,在工业和信息化部党组的全力支持下,在自治区党委、政府的大力推动下,在各电信运营企业集团的大力支持下,申报方案获得工业和信息化部批复。

据了解,骨干直联点作为国家重要通信枢纽,主要用于汇聚和疏通区域乃至全国网间流量,是我国互联网网间互联架构的顶层关键环节。拉萨骨干直联点建成后,将在改善我区互联网网络性能的同时,有效推动互联网产业向我区聚集。

西藏通信管理局有关负责人表示,下一步,将根据工业和信息化部批复,按照自治区党委、政府要求,联合自治区相关单位积极推动政策落地,高效推进骨干直联点建设各项任务,确保骨干直联点早日建成投用,为全区低时延产业的培育和发展提供强有力的支撑,为西藏数字经济高质量发展提供坚实保障。

## 自治区 2024 年出版物质量 检查情况通报会在拉萨召开

本报拉萨讯(记者 郑璐 袁海霞 见习记者 旦增措姆)22日下午,自治区2024年出版物质量检查情况通报会在拉萨召开。我区新闻出版行业行政监管部门、图书报刊出版单位和印刷企业负责同志及质检工作人员共计60余人参加会议。

会上通报了自治区图书“质量管理”年度专项工作,2024年印刷复制质检活动、报刊及其所办新媒体质量专项检查、中小学秋季教材教辅印制质量检测等相关情况。我区各书报刊出版单位、印刷企业负责人就此次检查中存在的质量问题及整改措施进行交流发言,新闻出版行政管理部门就出版、印刷单位如何加强质量管理提出具体要求。

会议指出,出版产品作为信息文化传播和人类文明传承的载体,对读者思想意识、行为习惯有着潜移默化的影响,新闻出版行业从业人员要深化思想认识,重视质量问题,强化责任担当,增强使命感,切实肩负起新时代新的文化使命,不断提高出版产品质量水平,持续推动出版行业高质量发展,为建设出版强国作出更大贡献。

## 西藏品牌“极地之秘”荣获“第十二届中国年度酒单大奖”一杯奖殊荣

本报拉萨讯(记者 袁海霞 郑璐)20日在由亚洲葡萄酒学会主办的“2024第十二届中国年度酒单大奖”颁奖典礼上,来自西藏拉萨的藏地餐饮品牌“极地之秘”凭借其匠心独运的酒单设计和对喜马拉雅食材与产区葡萄酒的巧妙搭配,荣获了一杯奖的荣誉。这是该奖项自设立以来,首次有西藏品牌参赛并获得殊荣。

“中国年度酒单大奖”自1993年创办以来,以其严苛的评选标准和专业的评审团队,被誉为“中国餐饮界和侍酒师行业的奥斯卡”。本届大奖吸引了国内外众多餐饮界人士的目光,不仅展现了中国餐饮行业的蓬勃发展,也彰显了侍酒师与餐饮团队的专业素养。

极地之秘品牌餐饮创意团队表示,本次极地之秘参赛的酒单,充分运用了喜马拉雅地区的天然食材,结合喜马拉雅产区的葡萄酒,进行精心的餐酒搭配。这一创新尝试,不仅展现了藏地食材和葡萄酒的独特风味,也体现了极地之秘对传统藏餐文化的深刻理解、对现代烹饪技艺和餐酒搭配可能性的持续探索。